



古风民俗



绵竹年画《迎春图》中的打春牛。资料图片

家乡的年俗

家乡的老人们喜欢翻“老黄历”，有时候，一翻就是一上午。如果你以为老人们没事情干，这就错了。老人们其实是在“研究”二十四节气，从节气中规划以后的农事该怎么进行。立春是二十四节气之首，老人们特别重视开头的节气。正所谓“春种、夏长、秋收、冬藏”，开头开不好，后面的事情就更难办了。翻老黄历，不要等到立春这天，此前随时都翻，真要等到立春来翻，已经晚了。为什么晚了呢？因为立春以前要做很多春种的事情，而立春时节，农事已经开始了。有一句俗话叫“尿胀了才想起挖茅坑”，说的是不要等到事情落在眼睛边上了，才想起之前应该做的事情。

立春前三天，家乡要举行“打春牛”活动。各家各户把自己家养的牛牵出来，集中到一个大院坝里。吹鼓手还要吹着与农耕有关的曲子，看热闹的人手上必须拿一根青草，表示春天来了。等到中午时分，太阳在天上一晃一晃的时候，“打春牛”开始了。

大院坝中有个台子，台子上有木盆子和上年收的胡豆，组织者吆喝一声：“打！”牵牛来的人家，就跑到台子上去拿盆子和胡豆。拿到盆子和胡豆后，不能离开台子。组织者命人从井里挑来水，牵牛来的

打春牛、抬春与送春

人家就把水倒上一些在盆子里，然后再把晒干的胡豆倒在盆子里。组织者看到胡豆被泡得柔了一些，就又吆喝一声：“打！”牵牛来的人家，就把装着胡豆的盆子端到牛的面前，让牛吃胡豆。

大家都知道牛吃了胡豆有劲，所以给牛喂胡豆吃。“打牛”，就是给牛喂好吃的。牛要参加春耕生产了，比人还累，人们怎么舍得打牛呢。这里说的“打”，是催的意思，是告诉人们要加紧劳动，不要偷懒，不然到了年底连稀饭也吃不上。

既然是立春，就得有庆祝春天的活动。这就有了“抬春”的农耕活动。家乡的抬春活动很简单，用两根竹竿做个抬架，架子上捆着竹篾做的网状筛子，筛子上放着一根小麦苗，然后由四个人抬着，到各家各户去走一转。这走一转可不得了，网状筛子上堆满了红苕、花生、玉米、大米、蔬菜、水果，把四个抬春的人，热得大汗淋漓，累得气喘吁吁的。尽管这样，四个人可高兴惨了，大家大声吆喝：“肥实了！肥实了！”人们听见吆喝声，也跟着吆喝：“肥实了！肥实了！”肥实了，就是丰收了！这是家乡人们对丰足食生活的向往和追求。

立春这天，当地艺人还要制作许多小

泥牛，称为“春牛”。送往各家，谓之“送春”。主人家要给“送春”者以报酬。也有在墙上贴一幅有春牛的画，纸是黄纸。黄色代表土地，春牛代表农事，称“春牛图”或“春耕图”。女孩子的“送春”形式多样：剪纸为燕，称为“春燕”；贴羽为蝶，称为“春蝶”；缠绒为杖，称为“春杆”。她们把那些“春”戴在头上，争奇斗艳，十分好看。“送春”，就是把春天送到人们手上。

有道是：人勤春来早。家乡的老人们常常告诫晚辈：“热闹归热闹，要动起来才得行，光说不做，等于没有说。人要勤快，做田地要老实，今天你欺骗了田地，二天会没有收成的。牛教三道晓得转弯，你娃子听懂了没有！”

“牛教三道晓得转弯”，指的是刚刚开始下地干活的嫩牛儿，犁到田的尽头了还不知道掉头，但是最多教上三次，就知道转弯了。家乡的老人们教育晚辈都用牛打比方，可见这里的人们对牛何等尊重。

现在，随着时代的发展，打春牛与抬春的习俗正在悄悄消失，但是村里的老人们依然讲得头头是道。他们虽然讲的是一种过程，透着的却是热爱劳动、热爱家乡的情怀。

祭灶与祭锅

腊月廿三，小年。这天，我的家乡有祭灶的习俗。旧时，家乡家家户户的灶屋里都设有“灶王爷”神位。人们称其为“灶君司命”，传说他是玉皇大帝封的“九天东厨司命灶王府君”，负责管理各家各户的灶火，被作为家庭的保护神而受到崇拜。灶王龛大都设在灶房的北面或东面，中间供上灶王爷的神像。没有灶王龛的人家，也有将神像直接贴在墙上的。有的神像只画灶王爷一人，有的则有男女两人，女的被称为“灶王奶奶”。灶神在中国民间声望颇高，是具有广泛群众基础的“流行神”，他不仅保护着人们的吃饭问题，还寄托了劳动人民辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望。

民以食为天。没有灶，就没法煮吃的，没有吃的，就没有办法生存，所以家乡的老百姓，在腊月廿三这天，一定要祭灶，感谢灶王爷。

首先把灶屋顶上的扬尘打扫干净，再把墙壁上的灰尘一一清除，然后把灶台上的瓶瓶罐罐认真用流水过一遍，该洗的洗，该擦的擦，把灶屋弄得明光闪亮，最后把灶王爷的画像贴在墙上，就开始给灶王爷煮食了。待食物煮好，摆在灶台上，

人们对灶王爷真的是尊崇有加。民言道：锅里有，碗里才有。家乡老百姓的祭灶，同时亦是祭锅，表示家里不仅有灶，而且有锅，有碗，有饭。

如此祭拜，其实是祭拜朴实与勤劳。在腊月廿三这天，通过祭拜，激励自己好好劳动，祝愿自己来年的日子丰衣足食。“灶屋，人间烟火，一家人离不开的根本啊！”人们都是这么认为的。

祭灶与祭锅，有些地方由男人家主持，而我的家乡，一般由家庭主妇完成。不言而喻，女主人在灶屋的时间多于男主。

现在家家户户都有天然气，但是依然要祭灶与祭锅。这个时候，男女主人都可以行祭拜礼节。在祭拜完毕后，男主还会对女主人说一声：“这一年，你辛苦了！”家里的小孩还会得到一颗糖果，小孩把糖果含在嘴里，直说：“甜！”

“小年”其实不小。这天开始，人们进入了过年的阶段：廿三糖瓜儿粘；廿四扫房子；廿五磨豆腐；廿六炖大肉；廿七宰公鸡；廿八把面发；廿九蒸馒头；三十，年夜饭；三十晚上，一家人围在一起烤火，温暖，温馨；大年初一吃汤圆，这一年，就从圆圆满满开始了。

桃符、门神与春联

□草木幽幽

黄帝得知后，就命人在门户上用桃木板画上神荼、郁垒和老虎的像，悬挂苇索，以此抵御凶魅，这便是最早的用以避邪的“桃符”。

随着历史的演进，“桃符”这一母体，也逐渐演化出“门神”和“春联”，而且功能也逐渐专一化。门神，侧重于守护门户，驱邪避鬼；春联，功能转向祈福纳祥，寄托美好的愿望。

神荼和郁垒，是最古老的一对门神。据汉代王充的描绘，它们通常身着斑斓战甲，手持金色战戟，是威风凛凛的武将。也有把他们描绘成手持金锤或苇索的，也有手持桃木剑的。后来，武将入门神的，还有秦琼和尉迟恭。秦琼常为白脸持锏，尉迟恭为黑脸握鞭，象征的是勇武、忠诚与守护。传说唐太宗李世民因鬼魅惊扰失眠，秦琼和尉迟恭夜守才得以解除，后来命人绘制他们的画像贴在门上，就成了门神。宋代印刷术普及，门神年画广为流传，门神又有了文官形象，典型的是身着朝服，慈眉善目，手持笏板或如意、灵芝，代表

“天官赐福”。这“天官赐福”，源自道教信仰。道教中的天官、地官和水官，并称“三官大帝”，他们分别掌管赐福、赦罪和解厄。传说天官会在农历正月十五降临人间，校订众生的罪福。这一说法融入民俗，便常在春节等喜庆场合，用来祝愿平安顺遂、福气满满。随着时代的发展，在传统门神造型的基础上，门神也渐渐融入了生肖元素与时代风尚，但核心寓意仍然是驱邪祈福迎新。

“新年纳余庆，嘉节号长春”，大概是有记载最早的春联。纳，享受。余庆，指先辈留给子孙后代的福泽，“积善之家必有余庆”，就是这个意思。长春，指春天长久，寓意着春节到来，生机勃勃，充满希望。如果用白话说来，大意是说，新年享受着先辈的遗泽，嘉节预示着春意常在。这是以简洁明快的语言，表达对新年的喜悦和对未来的美好祝愿。这副春联的作者，是五代十国时期后蜀的末代皇帝孟昶。公元964年除夕，孟昶命人题桃符于寝室门，因对其词意和做工都不满意，便命笔自作而

成。在这之前，桃木板上题写的，都是“神荼”“郁垒”二位的神名。孟昶在桃符上题写对联后，桃符就由原来驱魔除鬼的字牌，变为作者用来表达某种主题思想的一种特殊文体，这便是“春联”的开端。

据史料记载，朱元璋定都南京后，曾下令在除夕前后，不论是官家还是百姓，家家户户必须张贴春联，被称之为“万年红”，取吉祥之意。不仅如此，他还要求用红纸黑墨书写，这就成了后世春联的规范，春联的形式由此定型。朱元璋不仅倡导，还微服出巡观赏，推动了春联从宫廷走向民间的普及，还在民间流下许多市井趣闻。这些趣闻未必全是史实，但朱元璋以行政手段推广春联确有史料支撑。尽管具体趣闻可能经过艺术加工，但已成为年文化的一部分，至今仍在民间口耳相传。这既体现了民俗文化的生命力，也增添了春节的喜庆与历史的厚重。

春节是喜庆的日子，根据自己的喜好，去贴门神、贴春联吧，张灯结彩，喜气洋洋，过一个阖家欢乐的新春佳节！

金牛道
德阳南段的风物

□尹帮斌

出德阳南门，旅人们继续金牛道行程。这一段陆程仅二十多里，全在平原地区，历史人文古迹相对较少，前人和方志中的记载都很简略。虽是片言只字，却很珍贵。

关于德阳南段官路的记载，乾隆元年版《四川通志》记载了三处：“大汉镇铺，在县南十里。竹林铺，在县南二十里。石亭江铺，在县南三十里。”参考其他各方资料，这里的记载有误，竹林铺与大汉镇铺的位置弄反了。

同治版《德阳县志》记载了两处：“竹林铺，县南十里。大汉镇，县南二十里。至石亭江北岸一里有德汉交界处碑，距汉州三十里。”

光绪末年出版的《德阳乡土志》详细记录了德阳南段官路的里程与地标：“县出南门，五里瓦店子。五里竹林铺。七里荷照桥。三里大汉镇。五里广德桥。于石亭江河心交汉州界。”

通过这些记录，古道线路就非常清晰了。

张邦伸《云栈纪程》：“（德阳县）又西南十里至竹林铺，十里至大汉镇。”这里择要讲了两处地标：竹林铺与大汉镇。

吴焘《游蜀日记》：“二十四日发德阳县。平原迤逦，晓日煊晖……蜀地至此，野旷天低矣。行十余里，道之左右皆水田，田中早稻俱已成实，穗长七八寸。清风摇荡，连蛙接晓，皆稻花香也。古称州之域，其谷宜稻。然如今之苏、松、镇江等处，土地一亩收谷不过三四石，蜀地有一亩收至六七石者。”《蜀都赋》云：“沟洫脉散，疆里绮错，黍稷油油，粳稻莫莫，指渠口以为云门，洒溉池而为陆泽。盖川中古讲求水利，加以农勤土沃，故往日川东之米尝转售于他省。”吴焘的这一段话，生动地描述了德阳南部平原地区物产丰饶的丰收景象。这种“讲求水利，加以农勤土沃”的农耕文明，实在是我国农业的优良传统。

周家楣《使蜀日记》：“尖后出（德阳）西门，五里瓦连铺，五里珠林铺，八里火烧桥，二里大汉镇，涉水二次，计五里至德阳、汉州界口，俗名‘河坝子’。又涉水，旋过渡，渡后上岸，轿左倾及地，自出京后未之有也，幸无恙。”周家楣日记中的瓦连铺，即瓦店子。“珠林铺”即“竹林铺”，应是读音造成的误写。周氏在德阳与广汉交界的地方“轿左倾及地”，也算旅途中的一段插曲。

俞陛云《蜀輶诗记》：“八月初一日晨发（德阳）。在陇旁水次纡回而前。草履捞虾，竹竿驱鸭，似置身笠泽间。二十里大汉镇。”“草履捞虾，竹竿驱鸭”，一百多年前德阳人民的日常生活历历在目。

南段最重要的桥梁为荷照桥。乾隆年间德阳县令周际虞作《修理桥梁道路并建设南北官厅小引》：“约计南北两路，北路则有双龙桥、仙人桥、永济桥，南路则有荷照桥。”

同治版《德阳县志》详细说明荷照桥位置、得名及修缮经过：“荷照桥，县南十八里。绵阳河支流所经，通省城赴京要路。长八丈余，邑人张奇富创修。嘉庆十六年（1811），张大有重修。以桥侧多种荷，故名。道光二十一年（1841），孙国良弟兄补修。同治二年（1863），曾孙、庠生德鹏等培修。”笔者咨询相关人士，谓此桥早已不存，仅余地名而已。



蜀道德阳南段，德阳—竹林铺—荷照桥—大汉镇—广德桥。

出自清末《德阳乡土志》

扫描刊头二维码关注“纵目”触摸人文德阳的温度